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1. Cuvinte cheie: 

 
Analiza Valorii/Ingineria Valorii, articole de cheltuieli, calculaţie de costuri, 

centru de costuri, centru de responsabilitate, cheltuieli de producţie, contabilitate de 
gestiune, contabilitate managerială, cost unitar de producţie, costul funcţiilor, 
decizie, dimensiune economică, evoluţie, industrie auto, Lean Accounting, Lean 
manufacturing, metode de calculaţie, nontransferuri, performanţă economică, 
planificare, preţuri de transfer, proces de producţie, proces tehnologic, producţie 
realizată, purtător de costuri, sector componente auto. 
 

2. Introducere şi motivaţia alegerii temei de cercetare 
 

Contextul economico-politic şi social care s-a conturat în România ultimilor 25 
de ani, s-a instituit ca o frână în adoptarea schimbărilor generate de globalizare, atât 
sub aspect formal, cât mai ales, sub aspect informal. Aşa se explică faptul că evoluţia 
contabilităţii de gestiune a fost mai lentă şi mai puţin vizibilă decât modul de 
manifestare a acesteia pe plan internaţional. 

Deşi contabilitatea de gestiune românească a cunoscut anumite dezvoltări şi 
aprofundări, cercetările în acest domeniu „sunt puţine şi fragmentate studiind mai 
degrabă din punct de vedere tehnic anumite instrumente, fără a realiza legătura cu 
contextul organizaţional”.  

Considerăm că preocupările care se manifestă în prezent, atât la nivel 
internaţional, cât şi la nivel naţional, deşi mai timid, de implementare a sistemului 
Lean în toate domeniile şi sectoarele de activitate – un sistem care schimbă lumea, 
constituie un motiv întemeiat şi o provocare, în acelaşi timp, pentru orice cercetător 
pasionat de domeniul contabilităţii manageriale.  

 
3. Necesitatea cercetării 

 
În căutarea de a înţelege contabilitatea de gestiune în medii competitive şi a 

tehnologiilor avansate, schimbarea a devenit din ce în ce mai mult un domeniu de 
cercetare. Multe  firme au înregistrat schimbări semnificative în mediul 
organizaţional şi al tehnologiilor competitive.  

Pe măsură ce acestea au răspuns provocărilor de gestionare a schimbărilor a 
apărut problema alegerii celor mai eficiente tehnici şi metode de conducere. 
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Managementul organizaţiilor se confruntă cu provocarea de a consolida 
sistemul contabilităţii de gestiune, de a alege strategiile şi metodele care să 
funcţioneze împreună, în scopul de a obține un avantaj competitiv şi de a spori 
performanţa.  

Cercetările recente în domeniul contabilităţii manageriale relevă o evoluţie 
semnificativă a conceptelor sale fundamentale. Ele pun accentul asupra problemelor 
cheie ale activităţilor gestionate în relaţie directă cu luarea deciziilor. Analiza şi 
calculaţia costurilor, ca obiective prioritare ale contabilităţii manageriale, se 
realizează întrun context mult mai larg, comparativ cu maniera tradiţională, în 
sensul că există o legătură tot mai strânsă a acestor activităţi specifice cu elementele 
referitoare la strategia organizaţiei. Astfel, informaţiile privind costurile dobândesc un 
rol deosebit în elaborarea unor strategii mai performante care să confere 
organizaţiilor un avantaj concurenţial durabil. 

Problematica modificării mediului economic şi necesităţile de adaptare ale 
companiilor au determinat reorientarea contabilităţii manageriale. Totodată, 
constatându-se că tehnicile şi practicile utilizate de contabilitatea de gestiune 
tradiţională, aplicate în noile condiţii de producţie, nu au dus la obţinerea 
rezultatelor scontate, este tot mai evidentă necesitatea perfecţionării sistemului 
contabil managerial în cadrul căruia managementul prin costuri să reprezinte, mai 
mult decât măsurarea şi raportarea propriu-zisă a costurilor şi să determine o 
implicare directă în procesul de luare a deciziilor legate de costuri. Argumentul adus 
este acela că de fapt costurile nu se întâmplă pur şi simplu, ci ele sunt rezultatul 
unor decizii. 

 
4. Obiectivul cercetării 

 
Obiectivul fundamental al tezei de doctorat derivă din complexitatea şi 

varietatea aspectelor pe care le ridică organizarea contabilităţii de gestiune şi 
calculaţiei costurilor, în general, în industria componentelor auto, în special, şi care 
se sprijină pe o serie de obiective parţiale, care pot fi grupate în două categorii, şi 
anume:  

a) obiective cu caracter teoretic  

• identificarea specificităţii economice şi sociale a industriei auto, în general, a 
industriei componentelor auto, în special; 

• determinarea impactului evoluţiei gândirii economice asupra consolidării 
conceptuale a termenului de contabilitate de gestiune şi definirea lui 
conceptuală; 

• particularizarea sistemului informaţional al costurilor în cadrul grupurilor de 
societăţi; 

• găsirea unui răspuns cu privire la măsurile şi acţiunile care pot fi întreprinse 
de întreprinderile din industria componentelor auto în vederea creşterii 
performanţelor acestora; 

• realizarea unei noi perspective asupra contabilităţii de gestiune în industria 
componentelor auto. 
b) obiective cu caracter aplicativ 

• identificarea unor legături dintre variabilele statistice privind performanţa 
financiară a producătorilor de componente auto şi concluziile care se desprind; 

• depistarea percepţiei pe care o au profesioniştii angajaţi în industria 
componentelor auto asupra contabilităţii de gestiune; 

• relevarea particularităţilor privind organizarea contabilităţii de gestiune şi 
calculaţiei costurilor în cadrul grupului de societăţi; 
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• determinarea dimensiunii economice şi analiza sistemică a funcţiilor 
produselor ca argument în favoarea aplicării unor principii ale sistemului 
Lean. 

 
5. Metodologia de investigaţie 

Metodologia de investigaţie, va exprima o împletire armonioasă şi susţinută 
între principalele metode de cercetare, respectiv cercetarea calitativă şi cercetarea 
cantitativă, prin reliefarea specificităţii temei din perspectiva teoretică, de o manieră 
descriptiv-conceptuală concomitent şi condiţional exprimată prin perspectiva 
practică, concretă. 

În ceea ce priveşte perspectiva teoretică, considerăm că cea mai potrivită 
abordare va fi de tip constructiv, capabilă să identifice puncte de vedere distincte pe 
care să le putem valorifica şi dezvolta în abordări proprii, folosind în special analiza 
comparativă privind conceptele, instrumentele, metodele şi tehnicile contabile privind 
modul de construire a unui sistem de înlăturare sau limitare a risipei de resurse. 

Perspectiva cercetării cantitative va veni ca o validare concretă a 
fundamentului teoretic structurat. Pentru partea practică abordarea pe care ne-o 
propunem vizează atât cadrul macroeconomic cât şi cel microeconomic, cu dezvoltări 
metodologice în sfera concretă a firmelor din ramura industriei componentelor auto. 
În acest context, pentru partea practică accentul va fi pus pe metoda de cercetare-
acţiune, comparaţie şi pe studiile de caz. 
 

6. Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 
 

Capitolul 1. Industria de componente auto – motor al dezvoltării  
economice 

Pe parcursul secolului trecut, domeniul competitiv al industriei auto a fost 
foarte dinamic. Am asistat la evoluția autovehiculului de la apariția primului vehicul 
cu motor cu aburi la producția de masă odată cu formarea firmei Ford Motor 
Company în anul 1903, devenit la acel moment cel mai mare producător de 
automobile din lume, până la producția de autovehicule de mare tonaj și autoturisme 
de lux.   

În mod paradoxal, în condiţiile în care criza economică şi-a pus amprenta 
asupra a numeroase sectoare economice din întreaga lume, industria auto a devenit 
cel mai important sector al economiei Europei emergente. 

Afectând atât economia, cât şi cultura lumii industria automobilelor a 
schimbat modul de trai al oamenilor, precum şi afacerile, motiv pentru care nici 
România nu a stat departe de preocupările în acest domeniu. 

Pentru România, industria auto a devenit un sector contributor major la 
realizarea exporturilor, iar marii producători de autovehicule au găsit locul propice de 
fabricare a unor componente auto ieftine, în apropierea pieţelor de desfacere şi a 
firmelor de asamblare. 

Industria componentelor auto s-a dezvoltat în special după anul 1999 odată 
cu preluarea firmei Automobile Dacia Mioveni de către firma Renault. Apariţia a o 
serie de investitori străini în industria componentelor auto, alături de producătorii 
autohtoni implică existenţa integratorilor locali de ansambluri şi, împreună 
contribuie la dezvoltarea pe orizontală a industriei componentelor auto. 

 
Capitolul 2. Evoluţie şi tendinţe ale contabilităţii de gestiune şi 

calculaţiei costurilor 
Evoluția constantă a mediului economic, creşterea accelerată a cerinţelor  de a 

dispune de o informaţie actualizată, corectă şi operațională, au subliniat relevanţa şi 
importanţa  contabilităţii de gestiune. 



POSIBILITĂŢI DE PERFECŢIONARE A CONTABILITĂŢII DE GESTIUNE ŞI CALCULAŢIEI 
COSTURILOR ÎN INDUSTRIA COMPONENTELOR AUTO 

 

5 

 

Confruntându-se cu schimbările rapide pe care le-au cunoscut întreprinderile 
din toate domeniile, contabilitatea de gestiune a evoluat de-a lungul timpului. 

În calitatea de componentă a sistemului contabil care produce informaţii 
pentru manageri şi ancorată în sistemul strategic al organizaţiei, permanent este 
susţinută ideea implicării contabilităţii de gestiune în  procesul de identificare, 
măsurare, acumulare, analiză, pregătirea, interpretarea şi comunicarea de informaţii 
care ajută managerii pentru îndeplinirea obiectivelor organizaţionale.  

Observăm însă că Johnson şi Kaplan au remarcat „pierderea relevanţei” 
contabilităţii de gestiune având în vedere inadecvarea tehnicilor convenţionale 
specifice care nu erau capabile să furnizeze informaţiile necesare luării celor mai 
bune decizii în condiţiile în care în mediul contemporan au loc schimbări tehnologice 
rapide şi se manifestă o concurenţă puternică.  

Pentru a face față concurenței, producătorii de componente auto trebuie să 
cumpere factori de producţie la preţuri cât mai mici posibile, fără a neglija calitatea şi 
să reducă costurile utilizării lor prin eliminarea operaţiunilor inutile şi a cheltuielilor 
nejustificate. 

Întrebarea care se pune este cum să reducem costurile? Cea mai importantă 
cale are în vedere finalităţile analizei costurilor regăsită în  creşterea eficienţei 
consumurilor de resurse în procesele interne de creare a valorii. Aceasta înseamnă 
reducerea consumurilor de resurse în condiţiile menţinerii valorii create, sau, ideal, a 
creşterii acesteia.  

Printre sistemele utilizate în acest scop se enumeră şi Lean  Manufacturing, o 
filozofie de producţie care determină reducerea duratei de la comanda clientului până 
la expedierea produsului prin eliminarea pierderilor. 

Contabilitatea Lean, sau Lean Accounting, este termenul general care reflectă 
modificările necesare în contabilitatea de gestiune sub aspectul controlului, 
măsurării şi gestionării proceselor cu scopul de a sprijini Lean Manufacturing. 
Motivul care implică realizarea unei contabilităţi lean este acela că metodele contabile 
şi de gestiune tradiţionale au fost proiectate pentru a sprijini procesele de fabricaţie 
tradiţionale şi care au devenit ostile progreselor înregistrate la nivelul tehnologiilor 
actuale. 

Contabilitatea Lean serveşte la o mai bună luare a deciziilor prin furnizarea de 
informaţii exacte şi uşor de înţeles privind costurile şi profitabilitatea, economiseşte 
timp şi bani prin eliminarea unor etape specifice sistemelor de contabilitate şi control 
tradiţionale. 

Se poate ridica următoarea întrebare: se poate pune în aplicare Contabilitatea 
Lean? Răspunsul este categoric DA, dar trebuie să fie însoţită de Lean 
Manufacturing, design-ul produselor, logistica aprovizionării ş.a. 

Ţinând seama de faptul că industria componentelor auto este legată 
indisolubil de producătorul final, respectiv industria auto, precum şi de faptul că în 
această industrie activează foarte mulţi operatori străini, putem afirma că Lean 
Manufacturing se aplică şi pe teritoriul ţării noastre.  
  

Capitolul 3. Organizarea contabilităţii de gestiune şi calculaţiei costurilor 
în industria componentelor auto  

Asemeni unei case vechi care îşi are podul ei cu vechituri, pe care nu se 
îndură să le arunce niciodată, dar le scutură din când în când, capitolul III al tezei de 
doctorat aduce în discuţie premisele organizării contabilităţii de gestiune în industria 
componentelor auto „scuturând” o serie de principii, tehnici şi proceduri specifice, 
dar adaptate la specificul sectorului componentelor auto şi despre care, în ultimul 
timp, literatura de specialitate a uitat să mai scrie. 
 Organizarea contabilităţii de gestiune şi calculaţiei costurilor este o necesitate, 
dar şi o obligaţie, pentru fiecare întreprindere şi presupune un ansamblu de activităţi 
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desfăşurate de o întreprindere în vederea realizării unui sistem informaţional eficient 
privind calculul costului; analiza eficienţei activităţii desfăşurate; elaborarea, 
urmărirea şi controlul bugetelor de cheltuieli, subordonată conducerii la toate 
nivelurile structurilor organizatorice. 

 
 
Capitolul 4. Drumul lean către întreprinderea performantă. Studiu de caz 

în producţia de cablaje auto 
Pentru argumentarea opţiunii noastre am pornit de la sublinierea unor 

neajunsuri ale metodelor tradiţionale ale contabilităţii de gestiune, învechite nu atât 
de trecerea timpului, cât de faptul că numai ţin pasul cu noile abordări ale costurilor 
pe flux şi stabilirea activităţilor care nu sunt creatoare de valoare în vederea reducerii 
risipei de costuri şi creşterii rentabilităţii. 

Analiza Valorii/Ingineria Valorii, prin natura sa este o problemă 
interdisciplinară care se concentrează pe îmbunătăţirea valorii funcţiilor necesare 
pentru realizarea obiectivului în cauză. Scopul său este reprezentat de aplicarea 
sistemică a tehnicilor recunoscute prin care se identifică funcţiile produsului, 
precum şi valoarea acestor funcţii şi să ofere doar acele funcţii care sunt necesare 
pentru a îndeplini performanţele necesare la cel mai mic cost total. 
 Analiza Valorii/Ingineria Valorii (AV/IV) elimină sau minimizează consumul de 
materiale şi de timpi de manoperă, iar optimizarea costului produsului 
îmbunătăţeşte valoarea la client. Această viziune asupra metodei AV/IV face ca 
aceasta să devină o tehnică Lean, uitată în timp sau trecută cu vederea, dar adusă în 
actualitate de sistemul Lean care vede performanţa scăzută prin prisma risipei. 
 Atât AV/IV, cât şi Lean se bazează în mare parte pe operaţiunile de 
transformare în forme alternative de informaţii vizuale. Având în vedere că AV/IV 
sprijină soluţii inovatoare, în opinia noastră această metodă înseamnă performanţă şi 
succes. Creativitatea este o componentă cheie care promovează „gândirea”, coerenţa 
în cerere şi asigură obţinerea de rezultate superioare. Creşterea avantajului 
competitiv are la bază identificarea modalităţilor inovatoare care asigură reaşezarea 
funcţiilor-cheie la un cost mai mic, concomitent cu îmbunătăţirea calităţii şi 
fiabilităţii produsului. 
 Combinând metodologiile Lean cu AV/IV, împreună cu eventuala punere în 
aplicare a sistemelor ERP, dacă sunt aplicate corect, vor oferi răspunsul la cauzele 
performanţelor slabe înregistrate în condiţiile unor costuri ridicate, în opinia noastră, 
aceste instrumente utilizate  separat furnizând numai o parte din răspunsurile la 
costurile totale mai mici şi o calitate îmbunătăţită. Dar, împreună, aceste 
instrumente oferă o suită extrem de puternică pentru îmbunătăţirea productivităţii, 
optimizarea costurilor, creşterea calităţii. 
 

7.  Concluzii şi contribuţii proprii 
A.  Concluzii 
Pentru a supravieţui şi a se dezvolta, producătorii de componente auto trebuie 

să cumpere factori de producţie la preţuri cât mai mici posibile, fără a neglija 
calitatea şi să reducă costurile utilizării lor prin eliminarea operaţiunilor inutile şi a 
cheltuielilor nejustificate. 

Concluzia la care ajungem este aceea că implementarea soluţiilor de reducere 
a costurilor necesită eforturi, iar acestea, la rândul lor, generează  consum de 
resurse. Prin urmare, soluţiile de reducere a costurilor trebuie să se alinieze 
criteriului de eficienţă, adică efortul făcut trebuie să aibă un cost care să fie justificat 
de efectul care poate fi obţinut în termeni de creştere a raportului resurse 
consumate/valoare creată. Pe de altă parte, simpla reducere a costului nu presupune 
neapărat creşterea eficienţei consumului de resurse dată fiind relaţia complexă a  
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diferitelor categorii de resurse cu valoarea creată de acestea.  
Prin urmare, înţelegerea corelaţiei dintre consumul unei anumite categorii de 

resurse şi valoarea pe care aceasta o creează prezintă importanţă fundamentală 
pentru formularea soluţiilor de reducere a unuia sau altuia dintre elementele de cost. 

B.  Contribuţii ştiinţifice 
În urma cercetării efectuate, în baza unei bibliografii de specialitate în 

consonanţă cu demersul propus şi aspectelor aplicative cercetate la nivelul 
„sistemului circulator” al automobilului (cutia de viteze şi sistemul de cablaje auto), 
urmărind axele de cercetare în cadrul cărora se înscriu obiectivele studiului şi care 
conturează conţinutul capitolelor lucrării elaborate, principalele contribuţii ştiinţifice 
pot fi prezentate în mod succint de următoarea manieră: 

1. Pentru a verifica ipoteza conform căreia perspectivele pe termen 
mediu rămân favorabile sectorului de componente auto, am utilizat cercetarea 
de tip constructiv cu ajutorul analizei statistice a corelaţiilor.  

Analizând corelaţiile rezultate – rentabilitatea veniturilor totale şi rezultate – 
rentabilitatea resurselor consumate remarcăm că valorile unei variabile urmează, în 
sens direct, crescător, valorile celeilalte variabile, ceea ce înseamnă că cele două variabile 
se corelează între ele şi întrun caz şi în celălalt, iar probabilitatea  de a obţine din 
întâmplare o valoare a testului „t” este nesemnificativă.  

Pe de altă parte, corelaţiile cercetate relevă faptul că sectorul componentelor 
auto este mare generator de cheltuieli ceea ce justifică direcţia către care se 
îndreaptă cercetarea noastră. În acest sens, pentru o aprofundare a cercetării am 
supus atenţiei analiza regresiei liniare pentru grupul de variabile venituri, cheltuieli, 
rezultate şi am observat că cheltuielile sunt foarte aproape de venituri motiv pentru 
care creşterea veniturilor determină o uşoară influenţă asupra rezultatelor ceea ce 
impune cu necesitate  determinarea unor direcţii de reducere a acestora. 

2. Pentru a vedea modul în care contabilitatea de gestiune şi 
calculaţia costurilor sunt percepute de practicienii din industria 
componentelor auto, de a judeca nivelul de satisfacţie şi de a identifica 
direcţiile de acţiune, am realizat o anchetă statistică pe bază de chestionar în 
componenţa căruia au fost inserate 10 întrebări. 

Rezumând rezultatele obţinute în urma prelucrării chestionarelor primite, se 
remarcă faptul că diversitatea activităţii specifice sectorului componentelor auto, 
tradiţia, experienţa şi gradul de implicare al profesioniştilor conduc la utilizarea 
diferitelor practici de management în ceea ce priveşte utilizarea informaţiei contabile 
în luarea deciziilor. 

3. Pentru a verifica afirmaţia conform căreia organizarea contabilităţii 
de gestiune nu este similară în toate întreprinderile chiar dacă aparţin aceluiaşi 
domeniu de activitate, aspectul de noutate constă în descrierea contabilităţii de 
gestiune şi calculaţiei costurilor în cadrul unui grup internaţional, pe relaţia 
Metal Braşov Euroricambi SRL (filială) şi societatea Euroricambi SpA, principalul 
pion al grupului italian FA.TA.RICAMBI SPA.  

A crea o separaţie între ceea ce este şi ceea ce ar trebui să fie constituie 
mijlocul cel mai amăgitor, de aceea, pornind de la aspectele regăsite în contabilitatea 
MBE, ne-am gândit să parcurgem trei paşi prin care să configurăm posibilitatea de 
organizare a contabilităţii de gestiune şi calcul al costurilor. 

4. Pentru validarea metodei Analiza Valorii/Ingineria Valorii în 
calitate de instrument al contabilităţii Lean, am demonstrat  posibilitatea 
aplicării acestei metode în industria cablajelor auto, pe exemplul cablului electric de 
joasă tensiune VLPY produs de IPROEB SA.  

În cercetarea noastră am reuşit să aplicăm metodologia de investigaţie propusă 
şi formularea de concluzii, opinii şi modele ale contabilităţii de gestiune şi calculaţiei 
costurilor în industria componentelor auto. Dar, asta nu înseamnă că totul se 
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opreşte aici. 
Antoine de Saint-Exupery făcea afirmaţia că „a crea corabia nu înseamnă nici 

pe departe a ţese pânzele, a făuri piroanele, a citi stelele, ci a afla gustul mării ...”, iar 
nouă ne revine sarcina de a continua cercetarea. 
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